

本报记者 赵恩霆 整理

菲副外长访华
或为杜特尔特打前站

6日,中国外交部副部长刘振民在北京同来访的菲律宾副外长马纳罗举行会谈,双方就中菲关系总体情况包括加强各领域双边合作交换了意见。此前,曾有报道称,菲律宾总统杜特尔特将于本月20日至21日对中国进行为期两天的正式访问,同时约有20名菲律宾商人随行。

目前,中国外交部尚未就此正式发布消息,但中国外交部发言人陆慷此前表示,中菲双方正就菲总统杜特尔特访华保持密切沟通,期待杜特尔特总统早日成行。

本月5日,杜特尔特任命了新任驻华大使罗马那,一位在中国常驻采访长达20多年的“中国通”老记者。罗马那曾任美国广播公司北京分社社长,从1989年起一直在中国工作生活,直到2010年退休。

据报道,68岁的罗马那现为菲律宾中国研究协会会长,也在菲律宾大学亚洲中心教授中国政治,能讲流利的中文,是菲律宾著名的中国问题专家。罗马那获任后表示,“我希望能肩负起推动国家利益和改善菲中关系的挑战。”不久前,罗马那还曾随菲前总统拉莫斯赴香港与中国全国人大外事委员会主任委员傅莹等人会晤。

此外,杜特尔特近日还委任华裔施恭旗为“菲律宾总统中国事务特使”,这是施恭旗第三次出任这一职务。9月底,中国驻菲律宾大使赵鉴华在使馆举办的庆祝中华人民共和国成立67周年招待会上表示,中菲关系在杜特尔特总统就职以来取得了积极成果,“拨云见日,双边关系的新篇章将迎来灿烂的曙光。”

叫板美国欧盟
给不给援助随你便

杜特尔特6日在表彰扫毒行动中有助的警察时说:“我告诉国内外嚷嚷人权的那些人:你们都去下地狱。总统、警察和军队保护公民,这没有过错。”“我不盼望人权组织理解我,不盼望奥巴马理解我,不盼望欧盟理解我。我不需要理解。如果你们认为,现在的确应该停止你们的援助,那么请便,我们不会乞求你们。”

亚赛当天则在“脸书”发文,批评美国以侵犯人权为借口干涉菲律宾的扫毒行动,指出菲律宾独立以来实际上一直遭美国操控。亚赛说,美国“一直以一条看不见的锁链控制我们,让我们依赖和服从(美国)”。即使独立后,美国也一直把菲律宾作为“不能获得真正独立和自由的棕色小兄弟”对待。“要停止我们国家从美国的利益,最紧要的就是打破依赖的枷锁,真正(自主)处理内部和外部安全威胁。”亚赛说。

亚赛表示,杜特尔特正在“被迫调整”菲律宾的外交政策,摆脱美国“胡萝卜加大棒”政策的左右。美国《外交事务》网站发表分析文章指出,杜特尔特正在重塑菲律宾的外交关系,甚至有可能改变亚太地区的秩序。

最新民调显示
杜特尔特执政获好评

菲民意调查机构“社会气象站”6日公布一项民调显示,在大约1200名受访的菲律宾公

菲律宾,船小好调头?
总统、外长、防长上发条,接连对美国强硬表态

在菲律宾总统杜特尔特本月访华的消息尚待证实之际,菲副外长马纳罗访华并于6日与中国副外长刘振民举行会谈。同一天,杜特尔特再次对美欧强硬表态,称如果美国和欧盟不喜欢他并且要停止援助,那么“请便”;菲外长亚赛也表示,菲律宾摆脱美国殖民统治后,美国一直以一条“看不见的锁链”控制菲律宾,使这个“棕色小兄弟”顺应美国的利益,现在必须打破这一“桎梏”。



菲律宾总统杜特尔特



菲律宾外交部长亚赛



菲律宾国防部长洛伦扎纳



菲律宾新任驻华大使罗马那

民中,大约76%的受访者对杜特尔特上任3个月来的执政表现表示满意,不满意的比例只有11%。扣除不满意比例后,受

访民众对杜特尔特“净满意度”为64%,超过包括阿基诺三世和阿罗约在内的多位前任上任初期的“净满意度”,仅次于

1992年上任的拉莫斯。

根据这家机构的民调规则,“净满意度”高于70%即为“完美”,50%至69%为“非常好”。杜特尔特以重拳打击犯罪著称,当选总统后履行承诺,在菲律宾掀起一场反毒风暴。他上月初因不满西方国家的指指点点而批评美国总统奥巴马,一度引起菲美外交风波。

政治分析师纳瓦罗认为,这一民调是在那次外交风波后开展的,仍反映出民众对杜特尔特的支持,显示出菲律宾人更看重反毒风暴带来的安全感,对反毒结果的认同甚于手段,“他的强硬立场帮他赢得了支持”。

菲防长已通知美方
暂停在南海联合巡逻

菲律宾国防部长洛伦扎纳7日表示,菲律宾完全可以不依赖美国的军事援助,而是通过多方合作独立进行国防建设。他透露,美国每年为菲律宾提供5000万至1亿美元军事援助,其中3000万美元以联合军演为名交给菲方。由于杜特尔特称,目前正在进行的2016年度“菲布莱克斯”两栖登陆演习将是“菲美最后一次军演”,因此菲律宾可能失去这些军援。

洛伦扎纳表示,这些钱“不算什么”,“我们的国会可以为我们提供采购装备的预算”。他说,美国的军事援助实际上比较有限。“没什么新装备,只有一些C-130运输机和二手直升机。此外,还有一些退役的船,我们在装备部队前还得先花钱把它们翻新”。他表示,菲律宾完全可以向其他国家采购武器装备。“正如总统所说,我们不能只依赖一个国家。我们应该同其他各方接触,毕竟世界上还有很多国家”。

洛伦扎纳7日还证实,根据总统杜特尔特的指令,菲律宾当局已正式通知美国方面,暂停菲美两国军队在南海联合巡

逻的计划。洛伦扎纳透露,他本月初在美国夏威夷把菲方的有关决定转达给了美军太平洋司令部司令哈里斯,美国政府也已知悉。洛伦扎纳证实,总统杜特尔特希望停止目前菲美两国每年联合举行的28场军演活动。洛伦扎纳表示,相信杜特尔特总统的目标是要减少菲律宾对美国的依赖。

美澳加紧军事合作
应对菲律宾分道扬镳

英国广播公司7日报道,美军在澳大利亚北部的军事存在是美国总统奥巴马“亚太再平衡”战略的重要一环。澳大利亚国防部长佩恩表示,澳美同意分摊美军轮驻澳北部达尔文基地的开支。达尔文现驻有1250名美国海军陆战队队员,这一人数可能在今后几年增至约2500人。

澳大利亚媒体指出,奥巴马的任期即将结束,而美国共和党总统候选人特朗普欲让美国奉行“孤立主义”,再加上菲律宾总统杜特尔特威胁与美国“分道扬镳”,这使得美国与澳大利亚就敲定达尔文基地训练计划的细节变得迫切。

2014年,澳美签署了一份军力部署协议,允许2500名美国海军陆战队队员轮驻澳北部城市达尔文,并进行训练和演习。澳美就达尔文基地的使用开支目前是以临时方式进行分摊。今年3月,双方讨论在达尔文部署B-1远程轰炸机,以增强美军在靠近南海地区的军事存在。

澳大利亚国防部长佩恩6日与美国国防部长卡特会晤后表示,澳支持美军轮驻达尔文的部署“与澳长期支持美国促进亚太安全与稳定的战略一致”,澳美决定分摊为期25年的军力部署协议中涉及达尔文基地建设开支中的20亿澳元。

综合新华社、中新社、澎湃新闻、环球网等媒体公开报道